

基于内部控制视角下行政事业单位财务管理研究

温丽芳

(吕梁市离石区长治路小学校,山西 吕梁 033000)

摘要:内控建设的作用得到了企事业单位的普遍认可,因而得到各方面的重视与全面推广应用。然而,当前部分行政事业单位存在的财务管理问题,影响行政事业单位财务管理成效。本文阐述了基于内部控制视角做好行政事业单位财务管理必要性,同时简要分析了行政事业单位财务管理问题,并提出了相应的解决完善措施。

关键词:内部控制;财务管理;行政事业单位;必要性;问题;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.093

行政事业单位积极改革,旨在肩负社会责任,高效履行职责,提高竞争实力,为当今社会不断发展做出贡献,管理作为助推行政事业单位改革与发展的内在动力,受到有关单位广泛重视,如何改进管理机制,提高管理效率,创新管理举措,成为行政事业单位需思考与解决改革难题之一。其中,财务管理作为新型管理手段,主要针对经济主体资金进行综合性管理,保障资本融通风险小,利润分配科学高效,现金流健康,资产配置合理,财务管理状况直接影响单位的管理的效益与效率。

1 基于内部控制的行政事业单位财务管理必要性

1.1 助力行政事业单位完成运营任务

财务管理针对经济主体财务活动进行组织管控,基于内部控制提高各部门协调性,能通过制衡、配合、监督、协作高效完成财务活动,以行政事业单位集约化改革为例,在明确集约化发展目标后通过财务管理进行组织调控,将后勤保障、采购、会计核算等部门关联在一起,解构该目标,明确集约化发展责任,加强内部控制,针对制度、责权、效果等方面进行内控,使各部门能参与到管理改革活动中,最终通过财务管理顺利完成改革任务。

1.2 调动行政事业单位改革积极性

财务管理具有目标明确、合理、可行、灵活特点,根据法律法规、经营条件、发展战略予以制定,同时基于内部控制的财务管理目标关乎各方权益,围绕共同目标展开具体工作,保障工作人员目标明确、肩负责任、相互配合。目标是调动新时代行政事业单位改革积极性的力量源泉,只有工作人员明晰自身权责,才能挖掘潜能,为完成改革任务做出贡献,为此行政事业单位需进行财务管理,保障工作人员思想一致、行动协调、目的明确,成为活跃在行政事业单位改革体系中的细胞,助力有关单位健康发展。

1.3 增强行政事业单位凝聚力

基于内部控制的财务管理强调各组织之间建立相互制约的分工机制,共同保障财会信息精确、资产完整、目标可行、活动高效,使经济活动具有效率性、经济性、科学性,侧重钱物分管、加强复核、手续严格,在内控进程中及时发现潜藏风险并改进财务管理方案,使各部门得以拧成一股绳,在自我调整、评价、规划、约束、控制进程中推动行政事业单位发展,使风险评估、环境改善、信息共享、沟通交流效果更优,继而增强行政事业单位凝聚力,为有关单位应对新时代改革挑战奠定基础。

1.4 提高行政事业单位考评质量

财务管理活动具有系统性、一贯性,从全视角出发进行管控,管理结果标志着周期性财务管理活动的结束及新一轮管理活动的开始,依据有关结果针对财务管理举措加以优化,使之能与时俱进,同时指明经营活动缺陷,敦促各部门加强改革。基于此,行政事业单位需开展财务管理工作,应用其考评功能,针对各部门管理结果进行分析,加强反思自省,驱动考评制度,改进内控方案,弥补运营缺陷,继而助推行政事业单位稳健发展。

2 行政事业单位财务管理问题简述

长期以来,行政事业单位作为各级政府的组成部分或者履行政

府职能的窗口,单位运营经费都由财政预算保障,因而行政事业单位普遍存在财务管理风险意识不强,内控监督不到位,财务管理方法手段陈旧等问题,因而其单位的财务管理效益效率不高,既影响了财政预算资金的价值发挥,又影响了政府在人民群众中的光辉形象。

3 基于内部控制的行政事业单位财务管理措施

据上分析,行政事业单位做好财务管理工作相当必要,单位务必提高风险意识,加强内部监督,创新管理,脚踏实地做好自身的财务管理。

(1)树立风险意识,了解发展实况,制定管理方案。行政事业单位其功能具有特殊性,在改革中引入市场机制,风险种类、诱发几率等方面随之发生改变,这就需要行政事业单位树立风险意识,关注国家政策动态,针对固定资产投资、经费筹集、三公经费支出等方面可能产生的风险及时采取前瞻性措施,结合行业环境动态制定财务管理方案,发挥自身改革优势,积极探索新渠道,加强资源整合,盘活资源存量,提升应对风险能力。

(2)内部监督,危机预警,及时整改。建立行政事业单位内部监督制度,发挥内控作用,保障财务管理决策能上传下达,部门配合科学高效,提升风险识别、剖析、应对能力,总结经验规设危机预警机制,根据外部、内部环境变化动态及时捕捉潜在危机,针对危机种类予以明确,以便采取配套措施防控危机,使危机预警成本得到控制,避免行政事业单位处于过度紧绷、畏首畏尾发展状态,同时减少廉政风险事件发生,保障有关单位资产安全。

(3)基于内部控制加大财务管理方法创新力度。首先,行政事业单位需树立财务管理创新意识,以发挥内部控制优势为导向提高财务管理有效性;其次,有关单位需加强研究,找准财务管理创新立足点,保障创新成果能解决自身财务管理问题;最后,财务管理创新需用科学技术赋能,如大数据技术、人工智能等技术,助推行政事业单位基于内控的财务管理活动朝着智慧化方向不断发展。

4 结束语

综上所述,基于内控的行政事业单位财务管理具有完成运营任务,调动改革积极性,增强行政事业单位凝聚力,提高内部考评质量必要性。这就需要行政事业单位基于内部控制要求针对管理流程予以优化,加强内控监督,同时加大创新力度,继而提高行政事业单位综合管理质量。

参考文献

- [1]赵小刚.开发行政事业单位内控评价系统破解管理瓶颈[J].会计之友,2016(8):86-88.
- [2]张娟.新形势下加强行政事业单位内控管理的必要性与对策[J].经营者,2017(8):32.

作者简介:温丽芳(1981,12-),女,籍贯:山西省吕梁市离石区,民族:汉,学历:本科,职称:中级会计师,研究方向:行政事业单位财务管理,单位:吕梁市离石区长治路小学校。